

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

Gerona al mes. 150 pts
Gerona y Trimestre. 5
Ultramar y Extranjero, trimestre. 15

ANO III

FABRICA DE Hielo A VAPOR PRENSA, 4.—GERONA.

Grandes existencias de hielo y botellas frappé de excelente agua potable, remítense á todas partes con la mayor prontitud y envases especiales.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Depósito exclusivo de heladoras de todas clases y de los acediditados jarabes cremas Hogtoms para la fabricación de sorbetes y Mantecados.

Un abono de 24 botellas frappé 250 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION

PAGO
ADELANTADO

Calle de Albareda, 13-2º

DIRECCION TELEGRÁFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

Á PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto. 5
Número atrasado. 16
Paquetes de 25 números. 125

—GERONA.—MARTES 30 DE JULIO DE 1895—

NUM 780

ministerial siente lo que siente el que ocupa su coche.

Después de la jura, rostro sonriente en el de adentro y en el del pescante. Después de una discusión sensacional en las Cortes, de esas en que se llaman por sus nombres algunos señores diputados y se ofenden e introducen los remos, mal humor en el ministro y en el cochero. Crisis parciales, alegría en unos y en otros tristeza. Crisis totales, tristeza general. Por eso me basta mirar á los cocheros para saber lo que ocurre...

Pero miralos sólo... Porque cualquiera los habla. Cada uno es una esfinge impenetrable y muda como el cielo, que dice el poeta de los epítetos, y es en vano intentarlas [!].

Con cualquier político, con cualquier sabio puede uno tener un rato de charla. Pero con el cochero ministerial, imposible...

Ellos hablan sólo con sus compañeros de gabinete, que son los cocheros de los otros ministros.

Y cuando sus amos postizos lo celebran, ellos celebran también consejo.

Y entonces es cuando el de la Guerra dice:

—Mi amo dijo ayer que, haiga lo que haiga, mandaremos (emos, jeh!) los 30.000 hombres á Cuba.

Pues me ha partido—dice el de Estado—porque le va á tocar á mi Pepe.

—Yo se lo diré á don Marcelo... Pónteme una nota.

Y el de Estado suelta la nota...

Y continúan de este modo, hasta que se distinguen los lentes de don Antonio, la barba de Romero, el abdomen de Azcárraga, el bigote de Bosch ó la chistera de Castellanos, que es lo único que se debe ver de este ministro (desde el pescante), en cuyo momento, silencio en las filas... Se acabó el Consejo. Vuelve la seriedad, la inmutabilidad, y apata. El cochero ministerial recobra su tipo. Vuelve á ser el cochero ministerial.

Y desde su pescante ha visto parar este tipo, sin comoverse crisis y más crisis; corren, por haberlos llevado de aquí para allá, á todos los políticos que pululan y hacen ruido.

Pero el cochero ministerial también tiene sus crisis... Sujeto está al poder omnímodo del alquilador, que es rey absoluto, más aún, señor feudal que dispone, sino de su vida, de su hacienda, que es su vida. Y cuando él lo ordena, no hay apelación... Deja nuestro cochero su departamento y entonces es cuando á impulsos del despecho, deserta, viene á ser cochero de punto y con su gorra triunfante, su carrión deslucido y el periódico en la mano, commenta los sucesos políticos del día rodeado de sus compañeros y diciendo, cada dos palabras:

—Cuando yo serví á Cánovas... Cuándo yo estuve con Cos Gayón...

Y con el recuerdo de estos tiempos pasados se consuela de la amargura que traen los presentes, teniendo siempre la esperanza de volver á cubrirse con el galoneado sombrero y de escuchar á un Becerra que le diga:

—A Palacio... —A Palacio...

Don Cualquiera

Mira, niño, ese es el coche d'un ministro—dice una mamá á su pequeño.

—Yo quiero los galones—responde el nene.

—Y yo también—dice un militar de gradaución máxima que escucha el diálogo.

De donde resulta que el coche se hace célebre por el cochero.

Pero al mismo tiempo el cochero político ó

Sabat, Llapart, Carreras, Massaguer, Ordeig, Salvat, Plá, Boxa, Prat y Garriga.

Ej público era escasísimo.

Leyó el acta de la sesión anterior el secretario señor Font y después de aprobada y firmada entróse en la orden del día, aprobando se varias cuentas que importan pesetas 352'79.

El total aprobado del proyecto de distribución de fondos para atender á las obligaciones del mes de julio, asciende á pesetas 31.819'95.

Se acordó la adquisición de una manguera para el riego de las Ramblas, y la de un carro devanadora de hierro, 30 metros manguera goma y lona, 40 metros manguera lona y dos tubos, con destino al cuerpo de bomberos.

El señor Botet pregunta si la adquisición de los materiales antedichos puede verificarse por subasta.

Después de varias explicaciones de los señores Salvat, Plá, Botet y Garriga acuerdase que se adquieran los susodichos materiales tal como indica en su informe la comisión de Fomento ó sea por compra directa y no subasta.

Aprobóse un informe de la comisión de Fomento respecto á la manera de llevarse a cabo las obras de albañilería y proponiendo al efecto que el ayuntamiento crease una plaza de maestro albañil.

A continuación se leyó el acta de la sesión verificada con asistencia del delegado del ramo de Guerra, por la comisión especial que entiende en el derribo de las murallas, asunto del cual no ocupamos en nuestra edición anterior. El Ayuntamiento en pleno aprobó lo hecho por la comisión.

La comisión especial que entiende en la ampliación del alumbrado eléctrico, dio cuenta de la visita hecha últimamente á los molinos de Pedret, y propuso, y el ayuntamiento aprobó se practicaren obras en los mismos, cuyo importe no excediera de 250 pesetas. Al efecto se encargará el arquitecto municipal de presentar el oportuno proyecto de obras.

Asimismo se acordó sacar á concurso el arriado del teatro principal para durar la próxima temporada de ferias, pudiendo los solicitantes presentar sus proposiciones hasta el 22 del próximo agosto.

Brillantes por demás, y sumamente concitadas, han estado las regatas organizadas por el Real Yacht Club, estación de Palamós, que han sido un verdadero acontecimiento de sport marítimo, según nos participa nuestro correspondiente; una fiesta de esas que ha revestido muchos encantos y que se repetirá sin duda otros años, respondiendo así la junta organizadora á los deseos de tantos centenares de personas que tuvieron la dicha de presenciar por primera vez, en aguas de Palamós, espectáculo tan agradable.

He aquí ahora el resultado de dichas regatas:

Resultado á vela. Primera serie: tres vueltas, doce millas. Primer premio: «Conqueridor II», propietario don José Busell. — Segundo premio: «Tris», don M. Muntadas. — Segunda serie: dos vueltas, ocho millas. Primer premio: «Matilde», propietario don Juan Uberti. — Segundo premio: «Stop», propietario don A. Maristany. — Tercera serie: una vuelta, cuatro millas. Primer premio: «Atlanta», propietario don A. Maristany. — Segundo premio: «Rompe-Cabezas», propietario don Juan Quintá.

Resultado de las regatas á remo.

—Primera regata: «Laud San Narciso», patrón don José Calzada Ferrier. Segunda regata: bote núm. 2 de la cañonera «Diligente». Tercera regata: «Cayetano», patrón don José Ballesté. Cuarta regata: Desierta.

Vuelta.—Por unanimidad el jurado acor-

dó conceder este premio á la «Sociedad Española de Salvamento de Náufragos». Estación de Palamós.

Componían el jurado, don Aurelio Martín, don Florencio Cabarracas, don Ildefonso Camós, don Antonio Puyo, don J. Vilalta, don Anido Benabál y don Adrián Alvarez.

Aprovechando la oportunidad de la estancia en esta capital del diputado á Cortes por la misma, nuestro particular amigo don José Herrero, y deseando la corporación municipal tributar al mismo, público testimonio de agradocimiento, por los buenos servicios prestados á esta ciudad, gestionando con verdadero interés la favorable resolución de cuantos asuntos de importancia se le habían recomendado, nombró ayer una comisión de su seno á instancias del señor Boxa, para que en nombre del ayuntamiento de Gerona, intérprete de los sentimientos de la población en masa, significase al señor Herrero lo mucho que le agradecían los gerundenses, el interés que había demostrado por la ciudad que le nombró su representante en Cortes.

Inmediatamente después la corporación en masa, excepción hecha de los señores Massaguer, Sabat y Botet, se trasladó á casa del médico señor Sánchez, donde se hospeda el señor Herrero.

Este tributó un afectuoso recibimiento á los concejales que componían la comisión, haciéndoles presente que quedaba altamente agradecido de la deferencia de que se le había hecho objeto y que tanto como á particular que como diputado estaba completamente á la disposición de Gerona, cuya ciudad se merecía más aún de lo que por ella se habla; hecho hasta el presente.

En la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores se celebrará mañana miércoles una solemne función dedicada á San Ignacio de Loyola.

A las 8 de la mañana habrá misa de Comunión general, cantándose á las 6 y media de la tarde el Trisagio, en el que predicará el doctor don Anselmo Herranz, catedrático del Seminario Conciliar.

El Comandante general de este cuarto cuerpo de ejército ha ordenado á todos los cuerpos armados que dependen del mismo, que coloquen en sus cuartos de banderas un ejemplar del mapa de la Isla de Cuba, editado por el Depósito de la Guerra, á fin de que pueda ser consultado por todos los señores jefes y oficiales que lo deseen.

La recluta voluntaria para el ejército de Cuba ha dado hasta ahora escaso resultado en esta ciudad. Esta tarde no había más que un individuo filiado, si bien se habían presentado otros á los cuales por falta de documentación no se ha podido filiar.

En un bosque del término de San Juan de Palamós se declaró ayer un incendio que á las dos horas pudo ser ya sofocado con el concurso de las autoridades, individuos del somatén y vecinos del pueblo. Las pérdidas se hacen ascender á unas trescientas pesetas y se cree que el siniestro ha sido casual.

Al afirmar un periódico que el gobierno había rescindido el contrato con la Arrendataria de cédulas de esta provincia, atribuye el hecho á las gestiones del señor gobernador civil. Nos alegramos de que así sea y felicitamos al señor gobernador, porque así no podrá echar mano de la Arrendataria en nuevas elecciones, como hizo cuando las pasadas.

Crónica

Ayuntamiento.—Eran las 9'25 cuando empezó anoche la sesión, de primera convocatoria.

La presidencia ocupábala el alcalde interino don Hortensio Bajandas.

Asistieron los concejales señores Botet,

Yo aprendí el canto que interpreta nuestros sentimientos, oyendo cantar en las verdes laderas de aquellas montañas á las robustas aldeanas de opulentas curvas y encendidos labios; soñé con la gloria, oyendo al anciano sacerdote que desde el templo nos invitaba á ella, y el amor brotó de mi pecho contemplando á una bella alcenante de ocho años, que á las caldas de las tardes del este miraba su rostro sonriente en una fuente pintoresca, rodeada de madres solvas y azucenas campesinas.

Cuando nos encontrábamos en un sendero que del pueblo conduce á la fuente, nos regalabamos puñados de flores que habíamos recogido en el camino, y uniendo nuestras manos, marchábamos cantando hacia la dicha, como marchan cantando los soldados valientes á la victoria.

Muchas tardes nos sentábamos al pie de una montaña inmediata al mar y uniendo mi cabeza de negros cabellos á la suya, que parecía, por la dorada, un reflejo de sol sobre blanca nube, escuchábamos en silencio, y mirando al cielo, ese diálogo indescifrable que sostienen las olas y espumas de mar, con las flores de los campos inmediatos á sus orillas.

El mar, con su brisa suave, hacía ondular los tallos de las flores, como el enamorado hace oscilar la cintura de su amada al cadencioso compás del vals, y recordando estos detalles, luego he llegado á pensar que muchas flores que nacen inmediatas á las costas, podrían constituir las nubes y tristezas como aquejan á esa extensión infinita de agua que llamamos Océano.

Fu nuestra pasión pasción de niños, que jugaban entre el césped y cantan con las alondras en los surcos de los sembrados, en la lucida Edad dichosa!

Para nosotros, cazar una mariposa era un motivo de alegría, cogiendo en la noche una inmensidad de placer, y muchos Delfines de Francia con todas sus flores de lis, no han podido los pobres gozar de la suprema felicidad que sentímos nosotros, cuando los domingos comprábamos dulces y bailábamos al son del tamboril en la plaza principal de aquella ignorada aldea.

Aun recuerdo las primeras lágrimas que me arrancó el amor.

Vino á buscarme un prieto suyo para llevármela un caserío próximo en que se iban á celebrar las fiestas de su patrón, los obispados.

Durante un día pude sufrir su ausencia. Al siguiente, resuelto á todo, metíme en el bolsillo un pedazo de pan, y cogiendo una racimo de uvas, emprendí el camino del caserío adonde me habían llevado a Margarita.

Le dije que iba a casa de su prima, y indeciso le dije:

Llegué rendido, después de cuatro horas de marcha por un camino infernal cubierto de lodo, de agua y de guijarros. (No hubiera hecho tanto Napoleón por Rosina.)

La encontré bailando en la romería, con un primitivo sayo, y ante la infamia sentí tan terrible martirio de sangre en mi corazón, que, vencido por la cruel brutalidad de mi emoción, caí desplomado á sus pies, pálido, con el racimo de uvas que me había olvidado de comer, y llorando.

Aún hoy no me explico, cómo á los ocho años de edad haya algo que nos impida comer un racimo de uvas durante cuatro horas de camino.

Sólo había un remedio para calmar mi duelo. El pariente de Margarita, anciano bendito que conocía nuestras inclinaciones, uncíó las mulas á un carro de bártaza en que á ella se conservaba fresco el perfume de las últimas cargas de heno, y nos condujo á nuestra aldea.

Aunque el día de mañana, el aura del triunfo la guña mi cabeza de jagres, y la gloria me eleva á su cumbre, jamás se ha de borrar de mi memoria aquel regalo de encantamiento.

Con sus deditos de rosa y nieve secaba las lágrimas que aún brillaban en mis ojos; reímos, cantábamos, enlazábamos nuestras manos y descendiendo del carro saltábamos por los sembrados inmaduros, y solo volvímos á escuchar de algún aldeano que uno de las tierras que pisábamos nos miraba con ojos amenazadores, temiendo por los destrozos que pudieramos causar en su propiedad... pues es cosa sabida que obvio hay piedras y migas de los enamorados que los que guardan viñas se llevan.

Como mostrara algunas disposiciones para el estudio, mi familia me mandó á la capital; y después de una despedida dolorosa y amarga, se partió la ruta estrenovamente.

En la capital me faltaba ambiente, cielo, rumor de mar, murmullos del campo... y las notoriedades que me regalaba Margarita. Creí morir de tristeza.

Fronto la vida de la capital, con sus halagos, me hizo ver que si en el campo hay Margaritas perfumadas, en ella hay Jutias con perfumes.

Dejé de escribir á la aldeash se sometió.

Hoy daría diez años de vida por haber seguido escribiendo.

Nuestro matrimonio se estableció en el año XIX.

Pasado mucho tiempo, y al vez por registrar los senderos en que jugué cuando era niño, regresé á la aldea.

Me dirigi apresuradamente á su casa, y me encontré con una hermosísima campesina rodeada de chichuelos rubios. Al instante la reconocí. Ella, al ver un señorito que besaba á sus hijas, se acercó de plazas y de sorpresas.

Cuando me di á conocer abrió sus ojos color de cielo y me abrazó con el cariño de una madre cuyo hijo torna al hogar abandonado.

Así nos sorprendió su esposo.

Es mi hermano — exclamé llorando.

Algunas veces me sentí tensa y triste.

Nunca han estrenado la misa ni cantado.

cariño ni con tanta nobleza. Estas cosas son tan raras que hay que decirlo al público.

Todavía no ha comprendido la espiritual marquesa de Z..., por qué en el andén de una estación de tercer orden, una hermosa alcenante me abrazaba llorando y me llamaba hermano; y lo que comentó riéndose con varias amigas en que yo en aquella ocasión lloraba...

Extranjero

Catástrofe ferroviaria

Perseguimos muertes

Un telegrama de París da cuenta de un descarriamiento ocurrido en las cercanías de Saint-Brieuc con un tren que conducía peregrinos a la ermita de Santa Ana, peregrinación que se verifica todos los años.

El tren estaba retrasado y el maquinista aceleraba la marcha, cuando en el kilómetro 48,4 tres kilómetros de la estación de Pleunstel, donde la vía forma una curva muy pronunciada, fueron lanzados la máquina y tres vagones fuera de los rals á veinte metros de distancia.

Los tres primeros vagones se estrellaron contra la máquina.

El espectáculo fue terrible.

Un maquinista resultó con la cabeza segada y las entrañas arrancadas.

Perecieron doce peregrinos, ascendiendo a veinticinco el número de heridos, casi todos gravemente.

Las autoridades trabajan sin descanso, a fin de conocer las causas que han originado el desastre que hoy se lamenta.

Las víctimas fueron trasladadas a Saint-Brieuc, donde se les tributarán solemnizadas funerarias.

Edad dichosa!

Para nosotros, cazar una mariposa era un motivo de alegría, cogiendo en la noche una inmensidad de placer, y muchos Delfines de Francia con

todas sus flores de lis, no han podido los pobres gozar de la suprema felicidad que sentímos nosotros, cuando los domingos comprábamos dulces y bailábamos al son del tamboril en la plaza principal de aquella ignorada aldea.

soy el mejor, el más...

Algunas tardes nos sentábamos al pie de una

montaña inmediata al mar y uniendo mi cabeza de negros cabellos á la suya, que parecía, por la dorada, un reflejo de sol sobre blanca nube, escuchábamos en silencio, y mirando al cielo, ese diálogo indescifrable que sostienen las olas y espumas de mar, con las flores de los campos inmediatos á sus orillas.

El mar, con su brisa suave, hacía ondular los

tallos de las flores, como el enamorado hace

oscilar la cintura de su amada al cadencioso

compás del vals, y recordando estos detalles,

luego he llegado á pensar que muchas flores

que nacen inmediatas á las costas, podrían

constituir las nubes y tristezas como aquejan á esa

extensión infinita de agua que llamamos Océano.

soy el mejor, el más...

El mar, con su brisa suave, hacía ondular los

tallos de las flores, como el enamorado hace

oscilar la cintura de su amada al cadencioso

compás del vals, y recordando estos detalles,

luego he llegado á pensar que muchas flores

que nacen inmediatas á las costas, podrían

constituir las nubes y tristezas como aquejan á esa

extensión infinita de agua que llamamos Océano.

soy el mejor, el más...

El mar, con su brisa suave, hacía ondular los

tallos de las flores, como el enamorado hace

oscilar la cintura de su amada al cadencioso

compás del vals, y recordando estos detalles,

luego he llegado á pensar que muchas flores

que nacen inmediatas á las costas, podrían

constituir las nubes y tristezas como aquejan á esa

extensión infinita de agua que llamamos Océano.

soy el mejor, el más...

El mar, con su brisa suave, hacía ondular los

tallos de las flores, como el enamorado hace

oscilar la cintura de su amada al cadencioso

compás del vals, y recordando estos detalles,

luego he llegado á pensar que muchas flores

que nacen inmediatas á las costas, podrían

constituir las nubes y tristezas como aquejan á esa

extensión infinita de agua que llamamos Océano.

soy el mejor, el más...

El mar, con su brisa suave, hacía ondular los

tallos de las flores, como el enamorado hace

oscilar la cintura de su amada al cadencioso

compás del vals, y recordando estos detalles,

luego he llegado á pensar que muchas flores

que nacen inmediatas á las costas, podrían

constituir las nubes y tristezas como aquejan á esa

extensión infinita de agua que llamamos Océano.

soy el mejor, el más...

El mar, con su brisa suave, hacía ondular los

tallos de las flores, como el enamorado hace

oscilar la cintura de su amada al cadencioso

compás del vals, y recordando estos detalles,

luego he llegado á pensar que muchas flores

que nacen inmediatas á las costas, podrían

constituir las nubes y tristezas como aquejan á esa

extensión infinita de agua que llamamos Océano.

soy el mejor, el más...

El mar, con su brisa suave, hacía ondular los

tallos de las flores, como el enamorado hace

oscilar la cintura de su amada al cadencioso

compás del vals, y recordando estos detalles,

luego he llegado á pensar que muchas flores

que nacen inmediatas á las costas, podrían

constituir las nubes y tristezas como aquejan á esa

extensión infinita de agua que llamamos Océano.

soy el mejor, el más...

El mar, con su brisa suave, hacía ondular los

tallos de las flores, como el enamorado hace

oscilar la cintura de su amada al cadencioso

compás del vals, y recordando estos detalles,

luego he llegado á pensar que muchas flores

que nacen inmediatas á las costas, podrían

constituir las nubes y tristezas como aquejan á esa

extensión infinita de agua que llamamos Océano.

soy el mejor, el más...

El mar, con su brisa suave, hacía ondular los

tallos de las flores, como el enamorado hace

oscilar la cintura de su amada al cadencioso

compás del vals, y recordando estos detalles,

luego he llegado á pensar que muchas flores

que nacen inmediatas á las costas, podrían

constituir las nubes y tristezas como aquejan á esa

extensión infinita de agua que llamamos Océano.

soy el mejor, el más...

El mar, con su brisa suave, hacía ondular los

tallos de las flores, como el

CORREO DE MADR

28 de Julio del 95

LA GUERRA EN CUBA

Noticias oficiales

Habana 27. Colonia coronel Zamora en combinación con otra del coronel Aznar, se encontraron y batieron partidas Zayas en Las Nuevas (Villas), haciendo treinta bajas. Por nuestra parte un soldado herido y dos caballos muertos.

El general en jefe estaba ayer en Santiago de Cuba, y saldrá mañana para Cienfuegos.

Ardentus, le informó al general Arderius

Otro telegrama del general Arderius recibió anoche el Gobierno, remitiéndole copia de otro

del Sr. Martínez Campos, en que este contesta

a la consulta que se le había hecho, manifestando que las nuevas fuerzas expedicionarias debían hallarse en Cuba antes del 20 de Septiembre.

En su virtud el general Azcaraga dictó anoche mismas órdenes oportunas para cumplimentar los deseos del Sr. Martínez Campos.

También anoche a última hora celebró una conferencia con el comandante general en jefe del primer cuerpo de ejército, Sr. Marín.

Ya había mandado el ministro a San Sebastián para la firma de la Reina el decreto para llamar la reserva del 91 y mañana lo publicará la Gaceta.

Parece que de esta reserva volverán a las filas por ahora diez o doce mil soldados.

Todas las fuerzas que ahora vayan a Cuba irán provistas de fusil. Más en

Noticias particulares

Un telegrama de la Habana niega que haya estado herido el hijo de Martínez Campos, en enfermo.

La Discusión, de la Habana, publicó ayer

según el citado telegrama, una interview con el comandante del escorazón americano Atlanta que dijo que el gobierno de Washington está resuelto a extremar su persecución contra las expediciones separatistas y que él ha recibido en tal sentido órdenes rigurosísimas.

De un telegrama de El liberal, fechado ayer en la Habana, con los siguientes párrafos:

«Hoy ha llegado a Cienfuegos el general en jefe. Se supone, aunque no se sabe oficialmente todavía, que se trasladará en seguida á esta capital.

Inmediatamente después de llegar á Cienfuegos, el general Martínez Campos celebró una conferencia con el general Moreno, por consecuencia de la cual, aquél ha dispuesto que el próximo vaya a Santiago de Cuba para encargarse del mando interino del primer distrito, en reemplazo del general Salcedo.

Ha ordenado, también, que el general González Muñoz se encargue, en Manzanillo, del mando del segundo distrito y que el general Linares se ponga al frente de la primera brigada del primer distrito.

Aquí circula el rumor de que se concentrarán partidas insurreccionalistas en Siguanea, para confiar el mando de la Zona de Las Villas al titulado brigadier Suárez.

Muerte de Amador Guerra

Un periódico de Manzanillo, La Unión, publica el siguiente relato del encuentro en que se supone el muerto en el cabecilla Guerra:

«El juez 1º de actual, hora poco más o menos de la mediodía, se hallaba el capitán Boeras con 82 hombres de la guarnición custodiando al celador de la prisión, telegrafía entre esta ciudad y Veguitas, que se hallaba cumpliendo su cometido en el punto llamado Gayo Redondo, encubierto en la sabina de Don Pedro, a unas tres leguas de ésta, cuando de improviso cayó sobre la fuerza la partida enemiga, a caballo, de Amador Guerra, un

Estrada y Salvador Ríos, con infantería, cuya total se hace ascender a 700 hombres, traspando

se después de un ligero tiroteo, combate cuerpo

á cuerpo, al propio tiempo que el enemigo empleaba un movimiento envolvente con objeto de echar nuestra fuerza, la que no podía formar

el ancho ni grueso contra caballería, por llevar tercera y machete, en lugar de fusil y bayoneta.

Los guerrilleros se defendieron desesperadamente de tan numeroso enemigo, el cual tenía, según se dice, grande interés en hacer prisionero al jefe de la guerrilla y demás oficiales, y lo hubieran conseguido, si después de tan feroz ataque y entrar la desmoralización en la fuerza atacada, y estos los medios por parte del capitán y del primer teniente D. Ginés Roca, para restablecer el orden y pronunciarse en retirada.

No viene en auxilio de ellos el práctico de la fuerza, que los salvó de una muerte segura, conduciéndolos a terreno libre de enemigos, por tener la ventaja de ir a caballo.

Sabemos que varios guerrilleros pulieron en aquellos apurados momentos, para saltar de inmediato de noche, desde donde iniciaron constante fuego, y se resistieron hasta que fué Amador Guerra con caballería y se les echó encima, machete en mano, pudiendo ellos des-

cargarles sus armamentos a boca de jarro, antes de caer heridos, restandole empeñada el enemigo, lo que hace creer a los que sobrevivieron de este terrible ataque, que fué pronto resultado herido Amador Guerra.

Mas adelante añade:

«Los vecinos del campo que han llegado hoy traen noticias que confirmar la importe de este cabecilla insurrecto, de una manera que no hay lugar a dudas.

Dice que en la noche del lunes pasó la partida cerca de Jibacoa, y que tuvieron noticias en aquel poblado de que heredó a Guerra muy grave, atravesado de bala dicen que por el estómago y que a las pocas horas falleció, yendo a la tierra en una finca de laquelle las mediciones, y que además oyeron una denuncia cerrada, que suponen sería los honores que hicieron suspirar.

Dice que en sus últimos momentos dió orden Amador Guerra de soltar á los prisioneros que hicieron á la guerrilla. Que fueran penitulares.

Artículo 1º. Los prisioneros que se hagan en cualquier hecho de armas por las tropas, serán sometidos a procedimiento sumísimo por el jefe de la columna, tomada al efecto declaraciones a tres ó cuatro soldados de los que directamente hayan cooperado al hecho.

Terminado el primer juicio, se remitirá á la autoridad judicial con los acusados y testigos, a los efectos que previene el artículo 655 del Código de justicia militar.

Art. 2º Serán objeto de procedimiento sumísimo todos los delitos comprendidos en los títulos V y VI del tratado 2º del código de justicia militar.

Art. 3º Los que resulten solo meros ejecutores de la rebelión no serán castigados, titulándose capitales, ni perfeccionadas a prendas inmediarias, ni aparezcan responsables de otros delitos serán conducidos a la Habana en unión de sus procesos, para cumplir la sentencia del Consejo de Guerra en el presidio de Ceuta, donde se irán enjuiciando en oportunidad oportuna respecto a ellos, según las circunstancias aconsejen.

Art 4º Los que se encuentren en el caso del artículo anterior, ingresarán en el Morro para preparar su futuro destino, y cuando las circunstancias lo exijan se organizará en dicho castillo un depósito de provisiones á sembra de lo que se hizo en la guerra pasada.

Art. 5º Los que voluntariamente se presenten a nuestras columnas ó a las autoridades, podrán desde luego restituirse á sus hogares, dando el cumplimiento de ello, con relación nominal, a los gobernadores militares de la provincia.

Restaurarán que el producto líquido por la renta de loterías asciende durante el año ejercicio a pesetas 19.314.790,50.

El total de pagos por obligaciones y de

más conceptos es de pesetas:

807.419.562,81

Elde ingresos en el mismo

ejercicio. 783.205.122,72

Diferencia de menos 025.214.440,09

BESUMEN

Por valores del Tesoro 754.419.055,20

Por recargos municipales 27.786.067,52

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejecutorias de acuerdo al 1759.594.468,25

Idem por recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejecutorias de acuerdo al 1752.361.829,48

Ejercicios cerrados 27.828.638,77

Recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Obligaciones del Estado 357.915.566,43

Obligaciones de los departamentos ministeriales 1752.361.829,48

Ejercicios cerrados 27.828.638,77

Recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejecutorias de acuerdo al 1751.212.925,61

Ejercicios cerrados 27.828.638,77

Recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejecutorias de acuerdo al 1750.074.991,07

Ejercicios cerrados 27.828.638,77

Recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejecutorias de acuerdo al 1749.866.067,52

Ejercicios cerrados 27.828.638,77

Recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejecutorias de acuerdo al 1748.635,41

Ejercicios cerrados 27.828.638,77

Recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejecutorias de acuerdo al 1747.404,13

Ejercicios cerrados 27.828.638,77

Recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejecutorias de acuerdo al 1746.172,72

Ejercicios cerrados 27.828.638,77

Recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejecutorias de acuerdo al 1745.939,09

Ejercicios cerrados 27.828.638,77

Recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejecutorias de acuerdo al 1744.706,81

Ejercicios cerrados 27.828.638,77

Recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejecutorias de acuerdo al 1743.474,53

Ejercicios cerrados 27.828.638,77

Recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejecutorias de acuerdo al 1742.242,25

Ejercicios cerrados 27.828.638,77

Recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejecutorias de acuerdo al 1741.010,97

Ejercicios cerrados 27.828.638,77

Recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejecutorias de acuerdo al 1740.778,72

Ejercicios cerrados 27.828.638,77

Recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejecutorias de acuerdo al 1739.546,45

Ejercicios cerrados 27.828.638,77

Recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejecutorias de acuerdo al 1738.314,18

Ejercicios cerrados 27.828.638,77

Recargos municipales 27.825.094,56

Total 807.419.562,81

Resumen de pagos por obligaciones líquidas ejec

Nuestro colega *El Globo de Madrid* publica la siguiente carta:

«El comité del partido republicano histórico de Gerona acordó en sesión celebrada el día 9 del corriente adherirse á la declaración del partido republicano nacional y bases fundamentales de su organización, publicadas en el periódico de su dirección, correspondiente al día 4.

Lo que nos complacemos en comunicarle, ofreciéndole de V. afectísimos correligionarios y amigos. Buenaventura Carreras, Pablo Alsina, Gabriel Parera, Francisco Malaret, Fernando Vázquez, José Vila y Callol, Santiago Izal.»

Se ha ordenado al parque de artillería de Barcelona que con urgencia se proceda al empaque de 900 fusiles Mauser español con cuchillo bayoneta y con dotación de 600 cartuchos de guerra y 5 de ejercicio por arma, para cada uno de los tres batallones de esta región destina á Cuba.

A propuesta del señor Boixa, y en vista de la laudable conducta del delegado del ramo de Guerra, capitán de ingenieros, don Mariano Valls, acordó el ayuntamiento un expresivo voto de gracias para este señor, que se ha puesto decididamente en esta ocasión al lado del ayuntamiento, ofreciéndose á coadyuvar en lo que de él dependa á la pronta y feliz resolución de un asunto de tanta monta, como es el derribo de las murallas.

Nos asociamos de todas veras á la manifestación de gratitud tributada por nuestra corporación municipal al señor Valls, y deseamos vivamente ver cuantos antes romperse al golpe de la demoledora piqueta, ese muro de piedra que nos aprisiona, y que hasta el presente ha sido el obstáculo mayor que se ha opuesto al embellecimiento primero y al desarrollo después, de la vida industrial, mercantil y comercial de Gerona.

En atención á la falta de personal, el ayuntamiento, á instancias del señor Plá, acordó

nombrar dos peones temporeros, para que prestasen servicio en la Dehesa.

Hoy ha salido para Cassà de la Selva el señor Herrero, á quien se le tiene preparado un entusiasta y cariñoso recibimiento.

El diputado por este distrito, en su breve visita á los amigos que en el mismo tiene, ha quedado convencido de las muchas simpatías de que goza, y de que han sido debidamente apreciados sus servicios, prestados durante el corto período de tiempo que ha representado en cortes al distrito de Gerona.

A las primeras horas de esta tarde ha visitado al señor Gobernador civil.

En el gobierno civil de esta provincia se ha recibido una carta de un contratista de carreteras ofreciendo trabajo á los operarios del ferrocarril de Anglés y á cuantos quieran trabajar en las obras de su contrata.

Nada menos que á la importante cantidad de 3.321'22 pesetas asciende la cuenta presentada ayer al Ayuntamiento por el procurador causídico don Rafael Corominas por desembolsos y trabajos hechos en el juicio declarativo que sigue el ayuntamiento contra la sociedad «La Aurora», sobre las aguas del molino de Paredet.

Esto es lo que tiene que agradecer la ciudad «La Aurora»: que además de hacer uso gratuitamente de una importante fuerza motriz sangre de tan atroz manera nuestras arcas comunales.

El próximo sábado, 3 de agosto, celebrará su fiesta mayor el pueblo de San Esteban de Léman en honor á su santo patrón San Esteban, con funciones religiosas, sardanas llargas y demás diversiones propias del caso.

Para amenizar todos los festejos, ha sido contratada la nueva orquesta de San Feliu de Pallarols.

Dice *La Lucha* que en la caja de fondos especiales de primera enseñanza existen en la actualidad unas 120.000 pesetas, ingresadas

de algunos días á esta parte, para satisfacer los haberes de los maestros en activo servicio, sin contar las destinadas á pensiones de viudas y jubilados, lo cual hace suponer que se va regularizando un servicio que siempre ha sido reconocido como de preferente atención.

Nuestro distinguido amigo Don Luis Llongarri ha abierto su despacho de Procurador de los Tribunales en la calle del Progreso 14 segundo, primera, de esta ciudad.

Deseamos muchos negocios.

Se ha circulado una orden general á los cuerpos de esta Región ordenando se incorporen inmediatamente á sus destinos todos los señores jefes y oficiales que se encuentran disfrutando licencias temporales.

El ministro de Fomento ha ultimado el plan de estudios para los institutos de segunda enseñanza, escuelas normales y de Artes y Oficios.

En Madrid se comentó mucho el relevo del general Salcedo y el pase á artillería del general Lachambre, recordándose que de largo tiempo se indicaba que el general Martínez Campos deseaba alejar de su lado á dichos generales.

La Compañía de los ferrocarriles de Tarragona a Barcelona y Francia ha publicado el cuaderno número 46 de los itinerarios y servicios de los trenes de viageros, que empezarán á regir en primero de agosto próximo.

Además de dichos itinerarios contiene algunas noticias útiles y también se explica detalladamente las combinaciones de todos los trenes.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid. 30

Dice así la parte dispositiva del Real Decreto, llamando á filas a los reservistas del 91:

Artículo único. Queda autorizado el ministro de la Guerra para llamar á filas á medidas que los exijan los refuerzos de distintas armas e institutos del ejército que se han de enviar á la Isla de Cuba á las clases e individuos de tropa de reemplazo de 1891 que se halla en situación de reserva.

— La escuadra española ha salido de Plymouth en dirección al Forro.

— Telegrafían de Roma que la enfermedad de la duquesa de Aosta, aun siendo grave, no lo es tanto como se había supuesto.

Hoy publica el *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra, la organización de las nuevas fuerzas que han de estar en Cuba en otoño próximo y cuyo embarque empezará durante la última semana de Agosto.

Según se dispone se formará con los reservistas el primer batallón de cada regimiento que ha de ir á Cuba.

— De real orden se ha convocado con urgencia al Consejo de Estado para que se reuna en pleno, á fin de informar respecto al expediente de indulto de Vázquez Varela.

— Próximamente quedará ultimado el tratado comercial hispano ruso.

— Ha quedado firmada la instancia que dirigen los republicanos al Presidente del Consejo en demanda de que proceda á la reunión de las Cortes para resolver sobre el asunto Mora.

Es un documento serio y razonable en que se dice que sólo a las Cortes corresponde tratar de este y otros asuntos análogos.

Imp. de EL CORREO DE GERONA.

Dependientes.

En la Peluquería de Tomás Cot se necesita un dependiente á todo estar.

Otro bien su obligación en la peluquería de Narciso Dalmau.—Abeuradores 1.

SECCIÓN DE ANUNCIOS ELIXIR ESTOMACAL DE SATZ DE CARLOS

CURACION SEGURA DEL 98 por 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS
DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del Estómago e Intestinos, el único que positivamente cura es nuestro *Elixir Estomacal*; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardor, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarrlos intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 pesetas en las principales farmacias de España.

En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Gerona, farmacia del Dr. Pérez Xiria.

MEDICAMENTOS AGRADABLES

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFISITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tonicos reconstituyentes conocidos, abra el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores pálidos)

afirmadas medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 40 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguídos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia nativas e adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutricion.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR • FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detail en todas las Farmacias.

GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE MÚSICA INSTRUMENTOS, PIANOS Y HARMONIUMS LOS MÁS ECONÓMICOS Y MEJORES SURTIDO EN SU CLASE DEPOSITO ESPECIAL DE INSTRUMENTOS DE BUFFET, LEFEVRE, BESSON Y COURTOIS

Juan Ayné Fernando VIII, 51 y 53, Barcelona
Sucursal en Tarragona Rambla de San Juan, 46
Taller de reparaciones—PRECIOS ECONÓMICOS.

APRENDIZ SE NECESITA UNO

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA
DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, mas ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

PLATERIA, 5, 2º.—Gerona

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

BARIQUE DE PELL,

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

MAQUINAS AGRÍCOLAS VINICOLAS E INDUSTRIALES

Moratona Genis

Y COMPAÑIA

Barcelona.—53, PRINCESA, 53.—Barcelona

LOS FABRICANTES DE CEMENTO

Ofrecemos los Molinos de bolas, trituradores y Pasadores de MOREL privilegiados, cuyo funcionamiento está dando los más brillantes resultados

LOS LABRADORES

Trilladoras, segadoras, aventadoras, separadoras de granos, desgranadoras de maíz, etcétera, etcétera.